

# 利剑扫黑 铁腕除恶

## ——衡东县扫黑除恶专项斗争纪实

■统筹/章焱平 周健 文/本报记者 唐翔 图/衡东县委宣传部提供



县委书记陈礼洋(右二)调研扫黑除恶专项斗争工作



县委副书记、县长徐志毅(左二)调研禁捕退捕工作



衡东县自然资源局在全县开展矿产资源领域违法行为集中整治“绿箭”行动



衡东县扫黑除恶专项斗争万人签名活动

黑恶不除，百姓难安。有黑必扫，除恶务尽。全国扫黑除恶专项斗争开展以来，衡东县坚持“有黑扫黑、无黑除恶、无恶治乱”，露头就打、打早打小、消除后患，坚决铲除黑恶势力滋生土壤，在法治的轨道上持续不断把扫黑除恶专项斗争推向纵深。

专项斗争开展以来，全县破获涉黑涉恶刑事案件32起，摧毁5个恶势力犯罪集团，3个恶势力团伙，抓获涉恶犯罪嫌疑人100人，刑拘犯罪嫌疑人93人，逮捕74人；对涉恶案件提起公诉16件68人；法院判决16案64人。共排查处理违纪违法村(社区)干部79人，组织处理涉黑涉恶领导干部(不含村组干部)10人，调整不合格、不胜任、不称职村(社区)干部19人，其中党组织书记9人，斩断黑恶势力向基层组织渗透的渠道。

### 提高站位，打开“扫除”崭新局面

“稳定是民心所向，平安是群众所盼，必须出重拳、亮利剑，扫黑除恶专项斗争攻坚战，要坚持以人民为中心，坚决打赢扫黑除恶专项斗争，切实为全县人民营造一个安全稳定的社会环境。”衡东县委书记陈礼洋在多个场合反复强调，这也成为县委、县政府主要领导的共识。

基于这样的认识，衡东县第一时间成立由县委书记任组长，县委副书记、县长任第一副组长的扫黑除恶专项斗争领导小组，下设办公室和打击整治、执纪问责、基层组织、宣传舆论、执法监督5个专项工作组，各级各部门相应成立扫黑除

恶领导小组，将扫黑除恶专项斗争经费纳入财政预算足额保障，确保组织领导到位；同时，召开全县扫黑除恶专项斗争动员大会，制定下发《衡东县扫黑除恶专项斗争总方案》以及《衡东县深入推进扫黑除恶专项斗争重点工作任务分工方案》系列文件，确保专项斗争协同推进。

与此同时，衡东县突出舆论宣传，强化营造氛围。该县利用宣传车覆盖全县范围所有行政村、重点区域和交通要道开展扫黑除恶专项斗争巡回宣传活动，通过“村村响”、手机短信、横幅标语、媒体网站、宣传手册等多种渠

道，全方位、立体式发动宣传。目前，累计发放宣传资料30余万份，县内媒体报道各类新闻和信息530余条。

值得一提的是，该县还设立了扫黑除恶专项斗争举报信箱、举报电话和邮箱，畅通线索举报渠道；认真做好法律政策宣传和答疑解惑工作，严格落实举报人、证人等保护措施，对群众实名举报及时核查反馈，做到件件有回复；组织开展扫黑除恶专项斗争万人签名活动，县、乡、村三级联动，超过10万名群众参与；加大有奖举报力度，已奖励线索举报人8人，发放奖金37000元。

### 挥出重拳，“掘地拔根”除黑恶

蔡某自2009年底开始担任杨林镇湓南居委会主任。自2014年起，蔡某利用其影响力聚集董某等人，成为在杨林镇称霸一方的恶势力犯罪集团，并多次有组织地实施违法犯罪活动，欺压百姓，扰乱社会经济、生活秩序，造成极为恶劣的社会影响。对待黑恶势力，必须斩草除根！2019年2月，蔡某因犯寻衅滋事罪、聚众斗殴罪、职务侵占罪、非法采矿罪、赌博罪，数罪并罚判处有期徒刑九年六个月，对其余7名同案罪犯分别判处五年以下不等的

有期徒刑，并处罚金。

黑恶势力露头就打！近年来，衡东县加快推进“线索核查”制度，并已经实现“线索清仓”。通过制定涉黑涉恶线索摸排核查实施细则，落实“5+X”线索研判机制，有效推进公安、纪检、组织和行业主管部门线索管理核查的联动。按照“属地管片、行业管线”的原则，严格落实涉黑涉恶线索摸排责任制，专人专责深入到村组、厂矿企业、工程建设、采矿采砂、娱乐场所等重点地区、重点行业、重点领域上门走访摸排。加强

对近年来的信访案件、治安案件、社会矛盾纠纷等排查，特别是对近年来打掉的涉黑涉恶团伙，围绕“案、人、物、证”等信息逐一采集录入并实时更新，建立完善黑恶势力成员信息库，为侦查打击提供信息支撑。

截至2020年11月23日，衡东县共办理线索442条，办结率100%，其中中央线索38条(中央督导组29条、全国平台9条全部办结)、省扫黑办移送线索15条、市扫黑办移送线索80条、县级线索309条。目前，已实现“线索清仓”。

### 行业清源，筑牢防黑防恶堤坝

今年5月，衡东县农业农村局行政执法人员在新塘镇湓河桥村(湓河口与湘江交汇处铁路桥边)河边例行巡查时，发现颜某琼、颜某江正使用船只涉嫌非法电力捕鱼。经现场勘验，发现电鱼工具有升压器1台、电池1块、电鱼导线杆2根、电抄网1根，渔获物约5千克，立马将案件移交至新塘派出所。

原来，自衡东县重点水域“禁捕退捕”工作启动后，为了贯彻落实好十年禁渔令，加快推进全县“禁捕退捕”工作，该县成立了“禁捕退捕”打击非法捕捞专项执法行动领导小组，制定了行动方案。县农业农村局、公安局、水利局、交通运输局

等多部门派出执法人员组建四个巡查小组，在全县禁捕水域内分段开展24小时不间断日常巡查执法。通过明查和暗访相结合，严厉打击制造、销售禁用渔具以及非法交易野生河鱼或以河鱼为噱头的违法行为，取缔处置了大源渡附近的“河鱼”餐馆以及县城内从事“河鱼”交易的摊点，从源头、终端斩断野生渔获物捕获、交易、加工的非法产业链。现在，衡东县重点水域内基本实现了无生产性捕捞渔民、无非法捕捞船只、无非法捕捞网具、无非法渔业作业的“四无”工作目标，渔业生态环境和渔业资源得以逐渐修复。

据悉，为了切实开展重点行业领域专项治理，

深入开展“三强三霸”(强揽工程、强卖材料、强行阻工和村霸、市霸、行霸)、涉砂涉矿、房地产市场、收取保护费等各类行业乱象专项整治行动；加强对重点地区、重点行业、重点领域的日常监管，堵塞管理漏洞。同时，积极深化党支部“五化”建设，推行党员群众互助互助基层治理模式。衡东县成立了由县委副书记、县长徐志毅为组长的重点行业领域整治专班，十大重点行业领域主管部门集中开展行业乱象整治739次，对有关行业责任单位下发“三书一函”35份，这些行业整治行动为全县疫情防控和经济高质量发展创造了平安稳定的社会环境。

### 长效常治，打好扫黑除恶防控仗

遏制黑恶势力，要靠“扫”和“除”，更要靠“防”和“治”。而加强基层组织建设，正是铲除黑恶势力滋生土壤的治本之策、关键之举。

据了解，衡东县在综合治理上下功夫。构建以公安部门刑侦大队为龙头，治安、巡特警和各派出所为支撑的合成作战机制。抽调精干警力组建了扫黑除恶中队，专门负责扫黑除恶工作办案及指导，打造扫黑除恶“尖刀队”“突击队”；建立网格布警、立体巡防、无缝对接、快速响应的现代警务机制，对接报的打架斗殴、聚众滋事等案件，做到快速出警、果断处置。县城组建112名“城市快警”

“雷霆突击队”和96名背街小巷专职巡防队，加强城区全天候动态巡防；各乡镇、村(社区)组织义务巡逻队开展重点时段和夜间巡逻；“一村一辅警”全面铺开，286名驻村辅警充分发挥社会治理“人防”作用；在财力紧张的情况下，优先确保对综治中心建设任务的经费投入；加快推进“雪亮工程”建设，城区各街道5分钟步行距离内有监控摄像头，农村地区主要路段、路口视频监控全覆盖。

同时，该县在机制建立上下足功夫。着眼“长效常治”，积极谋划常态化开展扫黑除恶工作，制定下发了《衡东县建立健全扫黑除恶长效机制工作方

案》。建立问题线索双向快速移送反馈机制，县纪委监委、扫黑办、公安机关、检察机关、审判机关加强日常联系和信息沟通，强化部门联动；建立大要案会商机制，对重大案件，各相关部门共同会商，确保事实证据充分、定性恰当、法律适用精准；健全完善重点人群帮教管控机制，对社区矫正对象中有黑恶势力犯罪前科的高危人员进行动态化、常态化管控。目前，全县围绕预防、发现、查处、追责等方面出台工作制度51个。

一场场干净漂亮的战役！一份份令人振奋的捷报！衡东县正以千钧之力、雷霆之势开创扫黑除恶工作新局面。

